

La Voz de Menorca

Número ochocientos... 10 céntimos
Número atrasado... 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXI.—Número 6870

En la Isla, al mes... Ptas. 2'00
Resto de España... 3'00
Extranjero, al año... 50'00

MAHON, MIÉRCOLES 28 ABRIL 1936

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.—Teléfono 160

EL CONFLICTO MINERO

Hacia la mayor huelga del mundo

(De El Liberal, de Madrid).

¿Veremos surgir pronto en Inglaterra el gran conflicto social varias veces diferido desde que terminó la guerra? El plazo de espera sólo podrá prolongarse hasta el 30 del corriente, y ningún indicio autoriza todavía para mostrarse optimistas.

La crisis minera se manifestó en 1919, resolviéndose momentáneamente con un descenso a siete horas en la jornada de trabajo. Como la producción no aumentaba y los gastos eran mayores, a principios de 1921 advirtióse una fuerte depresión en la industria. Los mineros demandaban la nacionalización; los patronos la rehusaban, y el Estado no quería asumirla. El conflicto se evitó gracias a un primer apremio gubernamental de seis millones de libras esterlinas para regular los salarios. Al expirar ese acuerdo, y antes de que reapareciera el conflicto, Mr. Baldwin nombró una Comisión, y a mediados de 1924 llegóse a otro acuerdo, fijando los salarios en un 55 1/3 por 100 más altos que los de 1914. Los patronos mineros comenzaron a decir poco después que las condiciones económicas de la industria no les permitían hacer tantos dispendios; que si unos pozos eran remuneradores, otros trabajaban con graves pérdidas, y que era preciso restablecer la jornada de ocho horas y disminuir los salarios. Los mineros, que sin obtener ningún éxito definitivo, los habían conseguido parciales desde 1919, se opusieron tenazmente, dirigidos por su secretario, el energético Mr. Cook, vocero de la nacionalización. Próximo a concluir el plazo del acuerdo, los patronos denunciaron el contrato de trabajo el 30 de junio último. Y empezó a organizarse la guerra social. La Federación de mineros lanzó el 25 de julio la orden de huelga para el 31. Secundarían metalúrgicos, mecánicos y obreros de los transportes.

La lucha iba a ser gigantesca, la mayor que hubiese visto el mundo entre el capitalismo y el trabajo, y algo equivalente en el orden social al pasado choque de los pueblos. El público inglés se asustó, y el Gobierno quiso a última hora eludir el conflicto ofreciendo una indemnización de diez millones de libras para garantizar la estabilidad de los salarios hasta el 30 de este mes. Baldwin dijo entonces: «He obtenido un respiro,

y creo que aprovecharé extraordinariamente a la nación». La idea de respiro da a entender que el Jefe del Gobierno consideraba diferido, pero no resuelto, el problema; sus esperanzas futuras quieren decir que confiaba en el hallazgo de alguna fórmula de paz antes de expirar la ayuda del Estado. En general, todos creyeron en el respiro y nadie en la solución. Lloyd George repuso al primer ministro que, sin lograr nada definitivo, la subvención no representaría diez millones de libras a cargo del contribuyente, sino veinticuatro, y parece ser que acertó. Mr. Cook, secretario de los mineros, engreído por el triunfo—mucho mayor que los anteriores, pues el Gobierno tuvo que ceder ante el temor de la huelga—, dióse prisa a decir que la magna lucha sería inevitable en el próximo mayo.

Naturalmente que el Gobierno había de aprovechar el «respiro» para inquirir una honrosa salida, que aún no se discierne por ninguna parte. Nombróse una Comisión oficial que estudiase la reorganización de la industria minera, y sus conclusiones equidistantes de los puntos de vista sostenidos por patronos y obreros; mas no parecían idóneas para armonizarlos. Por un lado sostiene con los mineros que debe conservarse la jornada de ocho horas; y por otro cree con los patronos que conviene revisar las tarifas de salarios. Contra los obreros, vota por la no nacionalización de las minas, y para no desairarlos del todo, aconseja que el Estado explore los yacimientos que en adelante se descubran. Dicen los patronos que a la uniformidad de los salarios se oponen las minas de escaso rendimiento, que trabajan con pérdidas, y para obviar ese inconveniente defienden los obreros un sistema general de labores; es decir, la nacionalización, que compensa los perjuicios de unas zonas con los beneficios de otras. La Comisión coría por lo sano, recomendando que se cierran todas las minas que no den rendimiento. Ahora bien; si con el vigente régimen hay parados 300.000 obreros de la huilla, ¿a cuántos ascenderán cuando se clausuren los pozos? Si este consejo se atiende, es de creer, que no facilite la solución. ¿Se buscará otro régimen provisional como el presente? Ni el Gobierno quiere conceder nuevas indemnizaciones, ni el Parlamento está dispuesto a

autorizarlas, ni la Comisión las recomienda. Solamente los obreros las aceptarían; pero al mismo tiempo rehusan el aumento de jornada, la reducción de jornales, y Mr. Cook aún preconiza que se les entregue la dirección de la industria.

Como se ve, no se trata de un mero problema de intereses, desde luego grave, puesto que se extiende a varios millones de hombres, sino que en el fondo de él late un sentimiento revolucionario. Aunque habitador de islas, Mr. Cook no está muy lejos de Moscú.

M. CIGES APARICIO.

A cuantos se suscriban desde hoy a nuestro diario se les servirá gratis la suscripción hasta fin del presente mes

DEL TEATRO DE LA VIDA

Musolini Imperator

No es nuevo en Italia el actual sistema de gobierno.

Ya le padecieron en la Edad Media las pequeñas Repúblicas, gloriosas, a ratos y la pesar de todo, por la prosperidad de su comercio y por la protección concedida a las bellas artes.

Cuando no las pisoteaba un dictador plebeyo, caían bajo el poder oligarca del patriado.

La verdadera democracia, basada en la igualdad y en el derecho de los ciudadanos, ni la conocieron ni entraba en la mentalidad de aquel pueblo, que pasa con rapidez pasmosa de la indiferencia al entusiasmo, que pone la misma pasión en elevar primero a sus feiches y en derribarlos después.

La dictadura es tan característica de los italianos, como de los españoles el caciquismo, que era ya, según decía Joaquín Costa, el sistema de gobierno que encontraron los romanos al invadir la península de los celtiberos.

Genio y figura hasta la sepultura, podemos decir de los pueblos como de los individuos.

Aquella predisposición heredada explica el fácil triunfo de los fascistas, que hoy gobiernan la Italia; igual que los comunistas, que son una minoría numéricamente insignificante, dominan a los ciento cuarenta millones de rusos que conservan los hábitos de servidumbre y obediencia pasiva que cuida-

dosamente fomentó en ellos durante largos siglos la autocracia zarista.

No protesta contra la dictadura fascista el pueblo italiano, sino solamente los hombres de superior cultura política, los que aman la democracia, los que aspiraron a que la dinastía de Saboya encarnase la perfección de la monarquía constitucional, a semejanza de la inglesa; o los más avanzados que sueñan con implantar una república como la de Suiza o Norte América.

Falta, para que ello sea prácticamente hacedero, una convicción democrática en el pueblo, una conciencia de la propia responsabilidad en los ciudadanos.

En lugar de las virtudes necesarias en los pueblos modernos, hay entre los italianos la adoración fervorosa, aunque a veces efímera, por el caudillo.

Tales entusiasmos idolátricos pueden llevar al propio sacrificio, al martirio, siempre noble, aunque lo promueva una causa que no merezca tanto honor; pero conduce con más frecuencia al sacrificio ageno, al atropello cruel contra quienes son considerados contrarios, porque no participaron de las devociones fetichistas.

La revisión del proceso Dreyfus provocó en Francia un generoso movimiento de opinión, que trascendió a todos los países y que, por la depuración consiguiente, puso al ejército francés en condiciones de poder ganar la gran guerra.

En cambio el proceso por el asesinato de Mateotti, uno de los más irritantes crímenes políticos, ha carecido de importancia y todo parece indicar que pasarán muchos años antes de que imponga su revisión una fuerza incontestable surgida de la masa popular.

Visto desde fuera, el pueblo italiano parece, no ya resignado, sino satisfecho de la dominación fascista y de Musolini, que le habla enfáticamente de las antiguas glorias del Imperio Romano, de la supremacía mediterránea y de la necesidad de conquistar nuevos territorios.

Las victorias obtenidas en la gran guerra, con la colaboración un tanto olvidada de las naciones hermanas, han despertado en el pueblo italiano ambiciones de grandeza que le pueden llevar por caminos peligrosos, como ya llevaron la Grecia de Constantino a la guerra contra los turcos del Asia Menor.

Los imperialistas griegos arrastraron su patria a una catástrofe irremediable.

¿A dónde conducirán Italia los imperialismos de Musolini?

La prensa mundial viene hablando con desconfianza de las actitudes provocativas del «continuator de los Césares».

En todas partes se está formando una atmósfera de recelo, contraria a quienes se su-

pone dispuestos a perturbar la paz de Europa.

Las naciones fatigadas de la guerra y aun no repuestas de su agotamiento económico, no pueden permanecer impasibles frente de las amenazadoras declaraciones fascistas, recuerdo de aquellas que prodigaba en sus buenos tiempos Guillermo II, el ex-Kaiser germánico.

Este recuerdo conviene que no se borre de la memoria de los italianos y que les sirva de defensa contra la fascinación de la fraseología imperialista.

ESPECTADOR.

SOCIOLÓGICAS

Educación del ciudadano como condición para el progreso social

En el Ministerio del Trabajo ha dado una conferencia el señor Max Lazard, Profesor de la Escuela para el Servicio Social, de París, publicista renombrado y miembro de la Asociación internacional para el Progreso Social, desarrollando el tema «Educación del ciudadano como condición para el progreso social».

Comenzó el señor Lazard diciendo que el progreso social era algo imposible de definir; pero que se apreciaba de una manera constante en la marcha de la civilización. Un hecho concreto de progreso social, sobre todo en beneficio de las clases trabajadoras, se hallaba en la Parte XIII del Tratado de Versalles.

El progreso social significa el desarrollo del ciudadano como personalidad individual y colectiva. Expuso los tres aspectos de las relaciones sociales: los del individuo con el Estado; los de las sociedades particulares, o sea el individuo colectivamente con el Estado, y las relaciones económicas entre el ciudadano y las Empresas con el Estado.

Expuso claramente sus conceptos, presentando frente a frente los dos factores antagónicos: el estimulador del progreso social como factor de coordinación para la consolidación del bienestar humano, y el retardatario y conservador a título egoísta. Y como en definitiva hay que progresar, y el triunfo corresponderá a la opinión pública, para evitar choques y violencias es precisa una enseñanza al ciudadano que ponga al individuo, desde los comienzos de su formación, en disposición de manifestarse como conocedor de sus determinaciones de carácter social.

FOLLETON N.º 24

LA EDUCACION SEXUAL

QUINTA Y ÚLTIMA CONFERENCIA DE LA SERIE DADA EN EL ATENEO POR DON PEDRO BALLESTER

En esta conferencia, remate de la serie llegamos a la oportunidad de dar contestación a la pregunta que en la primera quedó formulada: ¿Cuándo y cómo hemos de enseñar lo aprendido?

Es verdaderamente inconcebible—dice Iwan Bloch—que la Humanidad haya ignorado por completo hasta nuestros días la esencia de la sexualidad, y más inconcebible, si cabe, que se considerase indecoroso (!) que los adultos tuvieran conocimiento de ella. El erróneo concepto místico de que lo sexual es radicalmente perverso e impuro, concepto que hasta la ciencia natural parecía reconocer, nos mantenía como ante una esfinge que tuviera la cabeza de Medusa, como ante la velada imagen de Sais. Eramos impotentes contra el siniestro y perdido poder del ciego «caso del azar», que donde más fatalmente se manifiesta es en el terreno de la sexualidad.

Se ha rasgado el velo. Como siempre y en todos los momentos de la vida, el poderío del azar puede ser anulado por el reconocimiento de la verdad. La solución del problema de la cuestión sexual requiere, en primer término, «publicidad, claridad y saber» en el dominio mismo de la sexualidad, y en segundo término, la influencia consecutiva que las causas y los efectos de tales conocimientos ejerzan, o puedan ejercer, sobre la generación venidera, para que, sin sufrir perjuicios, vaya adquiriendo una experiencia prudente y necesaria. De donde es fuerza reconocer que la educación sexual ha de

constituir un capítulo muy importante de la Pedagogía general.

«El manebro adquiere hoy día los más precisos conocimientos de lo que son los animales, las plantas y los minerales; y, sin embargo, hasta ahora se le niega el derecho del conocimiento de lo que son su propio cuerpo y sus funciones vitales. Es imposible que en lo futuro subsista la menor duda de que el hombre moderno, que ha aprendido tanto a sentirse un ser moral, tiene un «grado y natural derecho a este conocimiento de sí mismo.»

Ante el portentoso avance de la educación, en el sentido más integral, a contar del advenimiento de Rousseau y otros insignes pedagogos, creía yo encontrar en sus magistrales obras algo concreto referente a la educación sexual. Elegí para consulta el «Emilio y Sofía», del mismo Rousseau, como la más antigua; «De la educación intelectual, moral y física», de Herbert Spencer, para la época intermedia; y «La educación», de C. O. Bunge, como una de las modernas. Poco o nada he hallado en ellas que fuera utilizable. Su principal mérito y eficacia estriba en haber preconizado la utilidad de instruir precozmente a la juventud, formulando excelentes programas para ello; lo cual, según Bloch, ha venido a despertar en estos últimos años el interés por esta cuestión sexual, relacionándola con otras tan importantes como la protección a la madre, la campaña contra la prostitución y la profilaxia contra las enfermedades sexuales, tanto

que en los últimos veinte años ha surgido en Alemania sobre ello una nutrida literatura, fruto de la pluma de médicos, pedagogos, higienistas y de las defensoras de los derechos de la mujer.

Aquí Bloch enumera una extensa bibliografía pedagógico-social, muy cerca de cuarenta trabajos entre libros y monografías, todas de alemanes con la única excepción de la obra de Alfred Fournier, «Pour nos fils quand ils auront dix-huit ans», París, 1905.— Los títulos son de veras sugestivos: «Higiene sexual y la explicación de la sexualidad»; «La educación sexual de los niños»; «La explicación de la sexualidad a la juventud»; «La explicación de la sexualidad en las escuelas»; «Pedagogía sexual en el hogar y en la escuela»; «¿Cómo se lo digo a mi hijo?»; «Dime la verdad, querida madre!»; «Cuando el niño se hace hombre»; «Basta ya de historias de la cigüeña»; «Consejos prácticos para saber decir la verdad a sus hijos y preservar a la familia de perjuicios morales»; «A nuestros hijos: Explicaciones de los peligros de la vida sexual»; «Desgarrar el velo que cubre tus ojos, querida hermana. Carta abierta a todas las jóvenes»; «Explicación de la sexualidad a los niños»; «La Pedagogía sexual y el hogar familiar»; «Necesidad de la Pedagogía sexual»; etcétera. Agrega Bloch que proporcionan material valiosísimo las «Conferencias del tercer Congreso de la Sociedad alemana de la lucha contra las enfermedades sexuales», las cuales ilustran el asunto en cuatro distintas fases: I. La educación sexual en el Hogar y las escuelas; II. Explicación de la sexualidad a la juventud en la pubertad; III. Educación sexual de los padres y maestros; y IV. La Dietética sexual y la Educación. Y también «La Unión Médica de la Ética sexual», fundada en Leipzig el año 1914, ha servido y contribuido a la educación sexual y a combatir la «doble moral».

Se trata, en efecto, de una cuestión candente cuya solución interesa encontrar, porque la acertada educación sexual es la base del saneamiento y ennoblecimiento del con-

junto de la vida erótica. Sólo la conciencia y la voluntad pueden ser los remedios curativos. Por lo que la «Pedagogía sexual» debe dividirse en dos partes: 1.ª explicación de la sexualidad; 2.ª educación de la voluntad».

«La necesidad de la primera (explicación de la sexualidad) está ya reconocida y admitida por todos los sociólogos y pedagogos más previsores. La única divergencia existente entre sus opiniones es sólo en lo referente al «cuándo» y al «cómo». Unos sostienen que debe irse abriendo los ojos a los niños lo más prematuramente posible, en cuanto vayan a la escuela; mientras que otros quieren aplazarlo hasta la época de la pubertad o algo más tarde. Mi opinión—continúa Bloch—es que las circunstancias varían según se viva en pequeñas ciudades o en el campo, en que una eficaz vigilancia de las criaturas es más fácil y los peligros del prematuro des- envolvimiento sexual y de la corrupción menores que en una gran capital, donde, a mi modo de ver, «nunca será demasiado pronto» para hacerles conocer la verdad de la sexualidad, puesto que la vida en las grandes ciudades expone a los niños a contactos precoces con la miseria social, sobre todo a los de las clases menos pudientes.»

Juzgando «pro domo nostra», no me parecen tan distintas las situaciones del niño ciudadano y del campesino. En pérenne e inmediato contacto éste con la naturaleza, el continuo espectáculo del advenimiento de los animales a la vida y de los procesos de la procreación, despierta y aviva en su organismo, con marcada precocidad en nuestro clima, el instinto erótico, dando lugar a prematuros actos de onanismo que fácilmente se contagian y conducen, o pueden conducir, a peores extravíos.

Aparte de la idea—demasiado abstracta—del pecado con que desde la más tierna infancia se procura amedrentar al niño, pareceme que los padres, y en su día los maestros, no deben desperdiciar ocasión para inculcar en su tierno cerebro concepciones que le persuadan, por ejemplo, de que es tan ma-

lo el acto de onanía como el causarse una herida, y que los niños que eso hacen se ponen feos y todo el mundo les aborrece y les desprecia.

Claro que esto es lo rudimentario, y tan sencillo y humano que, sin gran preparación pedagógica, se alcanza a la fina perspicacia de toda madre amante y cuidadosa de su prole.

Pero volvamos al razonamiento de Bloch: «A los niños de las grandes ciudades—dice—debería instruírseles ya antes de los diez años, con toda prudencia y poco a poco, en los hechos principales de la vida sexual. Se encuentran acerca de la materia muchos más motivos que los que se suponen, para referirse a ellos. Gutzkow, en su magnífica autobiografía «Del tiempo de mi niñez», lo hace ver maravillosamente.

«La primera semilla del amor cae tan misteriosa y suavemente en el corazón infantil como el rocío sobre las flores. Jugando y retozando el inocente niño, palpa su cuerpo en el silencio de la noche. Palabras, sensaciones, conceptos que al adulto le parecen peligrosos, son acogidos por el niño con cuidadoso esmero y le hacen aceptar la doble vida sexual de la Humanidad (varón y mujer) como algo eterno que vino con él al mundo y que no necesita ser explicado. Nacido del seno de su madre, será ésta para el niño el puente más sólido y seguro por el que, salvando abismos, llegue a conocer los enigmas de la mujer. El niño imita el amor del padre a la madre, juega a la familia, hace de padre y de madre y hasta juega consigo mismo a ser niño. Con las hojas y ramas secas que el otoño desprende de los árboles y con haces de rastrojo olvidados se construye una cabaña, un nido, y en ella puede permanecer horas enteras, del todo inocente y puro, sentado al lado de la compañera de sus juegos, silencioso y como magnetizado por el presentimiento de un amor, del que ni siquiera sospecha la existencia. Y, sin embargo, tras ese cuadro de ingenuidad e inocencia infantil puede acechar el peligro, aguardando la oportunidad de la seducción, sin que en ma-

No llore mañana lo que puede evitar hoy. Compre un extintor de incendios

KUSTOS

Anuncivay, 20

SUBASTA

El próximo domingo, día 2 del mes de mayo, y a las 11 de su mañana, tendrá lugar la subasta por pujas a la llana de la casa números 7 y 9 de la calle Cos de Gracia, de esta ciudad, cuyo acto tendrá lugar en el despacho del procurador don Gabriel Orfila, calle del Doctor Orfila, número 14, en donde obran los títulos de propiedad y condiciones de dicha subasta.

Aprendiz barbero

Se necesita en la peluquería de Antonio Hernández, Hannover, 9

POR CESAR EN EL NEGOCIO SE LIQUIDARAN

todas las existencias a partir del próximo sábado, día 1.º de mayo, a precios reducidos

JOSE CODINA

PLAZA DEL PRINCIPE. NUM. 15.

Señaló la pugna del actual régimen de propiedad individual con las transformaciones sociales que se avecinan y la necesidad de buscar que la evolución se realice sin grandes violencias.

En un interesante gráfico, representado por anillos concéntricos, presentó los diversos deberes del individuo con el Estado o nación a que pertenece, y al señalar esta discrepancia o graduación de dichos deberes, reafirmó como consecuencia la necesidad de educar al ciudadano como condición para el progreso social.

FEMINISTAS

La influencia de la mujer en la vida de los pueblos

En la Casa del Pueblo de Madrid ha dado una conferencia la culta señorita Regina García, disertando acerca del tema «La influencia de la mujer en la vida de los pueblos».

Comenzó la señorita García recordando la influencia que tuvo la mujer en la vida social y cerca de su compañero, el hombre, siendo la inspiradora del bien y del mal. Esa influencia de la mujer debe emplearse en despear en el hombre la dignidad ciudadana, y el amor a los sentimientos cívicos, procurando no ser freno para la propagación de sus ideales, por afevidos que se reputen.

Aseguró que los hombres y los gremios nada serían si no se despierta en ellos la dignidad de clase. Todos los oficios y trabajos son dignos, y no hay profesiones superiores, ya que todas contribuyen al progreso humano. El ideal es destacar en la profesión que se eligió, y como para esto hace falta cultura, debe procurarse que el niño reciba en la escuela la enseñanza precisa. La mujer ha de inculcar en los niños ideales de perfección, porque ellos, hombres del mañana, deben ser preparados para ser ciudadanos conscientes.

Invitó a las mujeres para que reclamen del Poder público escuelas racionales, con canchinas escolares, donde se nutran los hijos del pobre. La creación de un Instituto de capacidad profesional donde se termine la que corresponde a los jóvenes que eligen oficio, orientándoles adecuadamente. La enseñanza secundaria gratuita, a fin de que los capaces puedan ejercer profesiones intelectuales, o la creación de becas que tiendan a este fin, porque dichas profesiones están ahora reservadas sólo para los pudientes.

La influencia de la mujer debe tender principalmente a inculcar en sus hijos el concepto de paz, porque sin ella no pueden florecer la agricultura, las industrias, las ciencias y las artes. Los hombres de todas las latitudes son hermanos, y bajo todas las banderas se cobija un pedazo de tierra digna de respeto.

Es necesario que desaparezca el absurdo prejuicio de que la maternidad es deshonra en las solteras. Preconizó la investigación de la paternidad y leyes de protección a la madre pobre y recordó la parábola de la Samaritana, a quien dijo Jesús: «Bendecida seas, mujer, en la maternidad»; pero no habló para nada del matrimonio.

No dejen de visitar la grandiosa exposición de "NOVEDADES SELECTAS" que para el próximo domingo día 2 de mayo organiza la SUCURSAL TERRES ENTRADA LIBRE: De 9 a 1 mañana y de 5 y media a 9 y media tarde

Crónica local y general

Velada recreativa

La organiza desde hace algún tiempo la Federación Obrera de Menorca para proporcionar a las familias de sus asociados y a cuantos concurren al festival unas horas de solaz y esparcimiento en un sano ambiente de cultura.

El programa que se dará es de carácter dramático, musical, artístico y literario. Se pondrá en escena la obra «Aurora», original del insigne Joaquín Dicenta, se cantarán romanzas y coros y se recitarán composiciones selectas.

La velada se celebrará el viernes próximo, último día del mes de abril en curso, en el Teatro Principal y será brillante a juzgar por el entusiasmo de los organizadores, el de los cooperadores y el de los que en crecido, pero muy crecido número se inscribían para la demanda de localidades, de tal manera que quien la desea y no anda listo se expone a no encontrarla luego.

Visita de estudio

Mañana es esperado en esta ciudad, a la que llegará por vía Ciudadela, el sabio Profesor de la Universidad de Jena (Alemania) señor Herr Seitz, que viene a esta isla para hacer estudios geológicos.

Reciba nuestra bienvenida, deseando vea superados los propósitos que motivan su visita.

Pésame

Ha fallecido la bondadosa señora, muy estimada por cuantos la trataron, doña María Sancho, viuda de Mascaró.

Trasmítimos la expresión de nuestro pesar a la familia de la extinta y en particular a sus sobrinos don Lorenzo y don Miguel Cioquells y don Miguel Fortuny, ausentes los dos últimos.

La conducción del cadáver se verificará esta tarde a las seis.

VEA USTED A MARIA JACOBINI EN SU ULTIMO TRILINFO ORIENTE

De viaje

En el vapor correo «Delfín», llegaron ayer de Barcelona treinta y siete pasajeros, entre ellos nuestro amigo el industrial don Vicente Mari-Mari, el auxiliar vista de aduana con destino en Valencia don Gustavo Muñoz, los comerciantes don Ramón Huguet y don Vicente Pons Carreras, el viajante de comercio nuestro paisano don Jaime Barber-Pelegrí y el comerciante en carbones nuestro amigo don Francisco Crespi Morell acompañado de su esposa e hija.

De Alcudia llegaron seis pasajeros, entre los cuales había el Gerente de la Sociedad Protectora de Gas don Pedro Seguí Oliver.

Para Barcelona han salido esta mañana en el vapor «Delfín», treinta y ocho pasajeros, entre ellos el Juez de Primera Instancia de este partido don Juan Sánchez Real, el contador de fragata don José de Vizcarondo, el capitán de artillería don Carlos Fernández de Córdoba, el profesor de equitación don José Herrero, el fabricante de calzado don Bartolomé Palliser y el agente de aduanas don Enrique Pons Seguí.

Para Alcudia había 17 pasajeros, entre ellos el industrial nuestro amigo don Juan Matheu, que seguirá viaje a Palma en donde establecerá su industria que tenía en Villa-Carlos. Nuestro saludo a todos.

Quiéren saborear un riquísimo Anís Dulce? PIDAN ANIS BELTRAN

Principales colmados y Perfumería Asira.

Nota comercial

Importación.—El vapor correo trajo ayer 115 toneladas de carga general, entre ella había 300 sacos con salvado, 555 con cemento, 180 con trigo, 460 con maíz, 100 con turró de coco, 55 con azúcar, 20 con sémola, 4 con café, 10 bidones con carburo, 12 barriles con aceite, 6 bultos café tostado y otras muchas mercancías.

De Alcudia, había 50 bultos conteniendo varias mercancías.

Importación de automóviles

Del vapor correo fueron desembarcados ayer tres automóviles. Uno de ellos marca «Buick» sedán, adquirido por el señor Administrador de esta Aduana, nuestro distinguido amigo don Juan Manera.

Los otros dos son de la marca «Ford» sedán también, para la agencia de dicho nombre en esta plaza, y el otro para un señor que vive en Ciudadela.

Sigue pues la importación de autos en esta isla y es ya importante el número de ellos.

¿Cuál es el Anís de las Damas? EL ANISET DE BURDEOS BELTRAN

Principales colmados y Perfumería Asira.

Tres horas en la borrachera

En la sección telegráfica de «La Almudaina», de Palma, número del viernes último y en el apartado «Consejo de Ministros» se lee lo siguiente:

«Al terminar el Consejo de Ministros, el Presidente señor Marqués de Estella dijo que se pasaron tres horas en una borrachera, pues examinaron detenidamente el régimen de vinos.»

¿Cuál es el licor más delicioso? EL LICOR DORA BELTRAN

Principales colmados y Perfumería Asira

Una interesante carta

MANUEL LOJO
Fabrica de aserrar maderas y Molinos harineros
BOIRO. (Coruña), 21 Septiembre de 1924

Muy Sr. mío: Sr. D. Guillermo Herrera ALMERIA

Por la presente, tengo el gusto de saludarle y al mismo tiempo decirle que estoy trabajando ya con el Motor «CAMPBELL» de 15 HP que V. me ha vendido, marchando admirablemente.

Se pone en marcha instantáneamente EN FRIO, da sus revoluciones, y el consumo es muy poco. Ha salido tal como usted me había ofrecido, sin ENGAÑO de ninguna clase.

La casa Campbell no podrá fabricar otra cosa mejor que esta, estando contentísimo. A V. le doy un millón de gracias, facultándole para hacer uso de esta carta si le conviene.

Hoy escribo a D. Florencio Arribas, de Retortillo (Soria), contestando al informe que me ha pedido, suponiendo tratará de comprar a V. un motor que necesita.

Quedo a sus órdenes atento s. s. q. e. s. m.

Firmado, MANUEL LOJO.
informes y presupuestos gratis por el Ingeniero Representante en Menorca, Anuncivay, 20

Regalo por sorteo

Se suscita aquí de vez en cuando la duda de si la adjudicación de un regalo, entendiéndose bien un regalo, por sorteo, está incluida en las rifas prohibidas y no debe por lo tanto permitirse.

Por si en la que vamos a copiar va implícitamente aparejado el criterio de la primera autoridad civil de Baleares y porque además resulta curioso apelar al automovilismo para entronizar la sagrada viscera Corazón de Jesús transcribimos de «La Almudaina» del viernes la noticia siguiente:

«Por últimos nos manifestó (el señor Gobernador civil) que le había visitado una comisión de señoras, exponiéndole que con el fin de obtener fondos para entronizar el Sagrado Corazón de Jesús en Palma habían adquirido un hermoso automóvil, que se halla expuesto en el salón de la «Fotografía Amer», del señor Guardia, el que se adjudicará como regalo por sorteo entre las personas que aporten su óbolo a dicho fin, de cuyas condiciones podrán enterarse en la propia fotografía.»

SALON VICTORIA PRESENTA A MARIA JACOBINI EN LA LUJOSA PRODUCCION ORIENTE

Multas a granel

Al recibir al Gobernador civil el jueves a los periodistas de Palma les manifestó que los dos días anteriores se había visto en el caso de imponer unas sesenta multas a otros tantos vendedores de la Plaza de Abastos.

—El tener que firmar tantas multas—añadió—me desagrada, pero me confirma que son en gran número los comerciantes que siguen empleando la mala fe en sus transacciones.

== C O K ==

Clase superior FABRICA DE GAS

Fuga de presos

Aun no han sido habidos los fugados de la cárcel de Palma. Continúan las pesquisas para averiguar su paradero.

Cada día se hacen nuevas cabilas y cada cual lanza su opinión que es recogida por el vulgo.

Circuló de nuevo que a los fugados se les ha visto por las inmediaciones de Escorlas.

Los somatenistas de Selva están perfectamente organizados y armados siendo de esperar que de aparecer por aquellos parajes pronto darán cuenta de los fugados.

LA HERNIA

El nuevo método del renombrado Especialista Ortopédico de París señor C. A. BOER es el único que procura sin molestia, aun haciendo muy pesados trabajos, alivio inmediato y seguridad absoluta, logrando la contención perfecta de las HERNIAS por voluminosas, antiguas y rebeldes que sean, lo cual conduce a la curación definitiva probándolo el inmenso número de personas curadas con el método C. A. BOER.

Enero 5 de 1926.

Señor don C. A. BOER, Barcelona.

Muy señor mío: Con satisfacción le participo mi agradecimiento por haberme curado con los aparatos C. A. BOER la hernia inguino-escrotal que tuve mucho tiempo. Le autoriza la publicación de esta carta su agradecido s. s. JAIME ROTGER, Conquistador, 26, CIUDADELA (Menorca).

HERNIADOS: Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las HERNIAS, visitad al señor don C. A. BOER, en:

MAHON. Sábado, 15 de Mayo, HOTEL BUSTAMANTE.

ALAYOR. Domingo 16, FOEDA MERCADAL.

CIUD. DELA. Lunes 17, FONDA FELICIANO.

APARATOS DEL ARTE MEDICO PERFECCIONADOS; Piernas artificiales; CORSES correctivos y reformadores de la Escoliosis, cifosis, Mal de Pott; OBESIDAD; EVENCIONES; Resección de los órganos de la mujer; caída de la matriz, riñón libre, etcétera, hidroceles, varicoceles.

C. A. BOER Ortopédico - Pelayo, 60, 1º, (P. Cataluña) Barcelona.

Números premiados

En el sorteo celebrado en Madrid el día 21 del actual han obtenido premio de 500 pesetas los billetes números 5551 y 17507 despatchados en la Administración Loterías número 1 de la calle Nueva a cargo de don Francisco Pons.

¿Quieren paladear un exquisito digestivo?

PIDAN ESTOMACAL BELTRAN

VENTA:
Principales colmadros y Perfumería Astra

Ascenso al generalato

Acaba de ser promovido a la categoría de general de brigada nuestro estimado y buen amigo el inteligente doctor, coronel médico y director del Hospital Militar de Palma don Bernardo Riera y Alemany, distinguido e ilustrado escritor que en muchas ocasiones colabora en la prensa.

El mencionado jefe es hermano del también buen amigo nuestro, al que consideramos y distinguimos don José Riera Alemany, prestigioso Comandante de Marina de Menorca.

Trasmítimos al recién ascendido cariñoso y cordial enhorabuena extensiva a toda su apreciable familia y le deseamos en su nueva jerarquía toda suerte de venturas.

Indicación atendible

Algunos vecinos de la calle de San Sebastián nos llaman la atención acerca de los perjuicios que ocasionan a los transeúntes en general unos grandes baches que se encharcan los días de lluvia en el trozo comprendido entre las bocas de las calles de Santa Rosa y Santa Cecilia, y que debido al poco o ningún declive del piso carretero persisten días y más días, y que aun subsisten desde que acabó de llover el sábado al anochecer.

Además de dificultar al tránsito, aquellos charcos causan otra molestia muy grande porque despiden un hedor insuperable.

Esperamos que por quien corresponda será recogida y atendida la precedente indicación.

COK
Clase superior
FABRICA DE GAS

Saludo

Acompañado de su distinguida señora, hija y nietos ha embarcado esta mañana en el vapor «Delfín», para Barcelona y Reus, nuestro distinguido amigo el culto abogado don Pedro Ballester.

Se proponen pasar tres meses en Reus, al lado de su hijo el notario don Ramón.

Deseamos lleven feliz viaje y les trasmitimos afectuoso saludo de despedida.

Correspondiendo

Por medio de aiento B. L. M. el señor Juez de Primera Instancia e Instrucción nos participa que ha cesado en el cargo y se despide de nosotros.

Agradecemos la cortesía y correspondemos sinceramente al saludo de don Juan Sánchez Real.

GRUPO DE INGENIEROS DE MENORCA

Se anuncia segunda subasta de una yegua de deshecho que tiene este Grupo, cuyo acto tendrá lugar en el cuartel que ocupa el mismo en Villa-Carlos a las 10:50 horas del día 8 del mes de mayo próximo y en la que podrán tomar parte todos los que lo deseen con arreglo a la R. O. de 11 de julio de 1916 (C. L. número 144).

El importe de los anuncios será de cuenta del rematante.

Villa-Carlos 27 abril de 1926.—El Comandante Mayor y Jefe, San Román.

Antes de comprar un motor pre-
gunte a cualquier ingeniero cuál es
el mejor, y después cómprelo
Presupuestos e informes gratis:
ANUNCIIVAY, 20

AVISO AL COMERCIO
PONS MARTÍ
De Barcelona para esta saldrá próximamente el pailebot a motor

el que admite carga general.
En Barcelona a la Sra. Moll, Vda. Corominas - Plata, 4, y
En Mahón a sus Armadores - Rampa Abundancia, 51.

Noticias marítimas

Movimiento de buques

A las doce y treinta de ayer fondó el vapor correo «Delfín» procedente de Barcelona y Alcudia, con mucho pasaje, carga y correspondencia.

Dicho buque ha zarpado esta mañana a las nueve para los puertos de Alcudia y Barcelona, con el pasaje, la balija y mucha carga, que estaba preparada sobre el muelle.

—Mañana, jueves, no habrá llegada ni salida, por tanto, de vapor correo.

El viernes llegará el directo, que saldrá el mismo día, y el sábado llegará el «Mahón», quedando así normalizado el servicio que se perturbó primero a causa de los temporales y luego por haber salido hoy el vapor con escala en Alcudia, en vez de salir ayer tarde directo para Barcelona.

La marina de guerra japonesa

Londres.—El «Daily News» llama la atención sobre la potencia extraordinaria y sobre el acondicionamiento de los cuatro nuevos cruceros que acaba de construir el Japón. Aunque de menores dimensiones y tonelaje que los autorizados por el Tratado firmado en Washington, los nuevos cruceros constituyen terribles máquinas de guerra. Están dotados de una artillería superior a la de los cruceros de las otras naciones. Los peritos navales extranjeros han manifestado la sorpresa que dichos cruceros les han producido. Añaden que el secreto de su construcción ha sido guardado celosamente por el Japón. Los cruceros que actualmente construyen otras naciones cuestan más caros, son más vulnerables y menos eficaces.

Encalla un balandro

Gijón 22.—El oleaje arrastró al balandro inglés «Perfiy», de la matrícula de New-Castle, que quedó encallado al Oeste del Monte Coruña, a cincuenta metros de tierra.

Procedía de New-Castle y se dirigía a las colonias inglesas de África, para dedicarse al tráfico de cabotaje.

Sa teme que la fuerza del oleaje destruya por completo el barco.

Regimiento Infantería de Mahón 63

Depósito de víveres

Necesitando adquirir el Regimiento los artículos detallados en el presente anuncio se hace saber a fin de que se puedan presentar proposiciones en el Despacho del Comandante Mayor del mismo (San Roque 18) teniendo entendido que la adjudicación se hará el día 30 y que el suministro comprenderá al próximo mes de mayo.

ARTICULOS

- Patatas.
- Verduras.
- Judías tiernas.
- Habas tiernas.
- Frutas.

Mahón 25 abril de 1926.—El Comandante Mayor, Alonso—Rubricado.

Para vender

Una casa calle Mariscal Foch, número 49, propia para taller; otra casa en la calle de Pl y Margall, número 55; otra en la carretera de San Luis, número 54; «Villa Erundina», y una cochera en la calle de Roig, sin número.

Informes en esta imprenta.
Pérdida de la manivela para poner en marcha un automóvil. Se gratificará a quien la entregue en esta imprenta.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento mayo de la Deuda Amortizable 5 por 100 y de las Obligaciones del Tesoro.
También pagamos otros cupones algunos de ellos libre de comisión.

Ayuntamiento de Alayor

Comisión Municipal Permanente

Sesión semanal celebrada el día 15 de marzo de 1926

Presidió el señor Alcalde don Lorenzo Pons, asistiendo el Teniente 1.º de Alcalde, señor de Salord y el Sustituto don Pedro Sintés.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la anterior.
Quedar enterado del R. D. de Hacienda fecha 16 de febrero pasado, Gaceta 17, disponiendo que las cuotas de Contribución que hayan de hacerse efectivas por medio de recibos talonarios lo sean a saber: Hasta diez pesetas de una sola vez en el segundo trimestre, y de diez hasta veinte, por mitad en el primero y segundo trimestres.

Aprobar y exponer al público el proyecto de Presupuesto ordinario para este Municipio formado para el próximo año económico de 1925-26.

Se dió cuenta de haber cesado en el cargo de Director de la Escuela Nacional graduada de niños de esta Villa, por excedencia que le fué concedido por la Dirección General el maestro don Antonio Miserachs Coca; acordándose quedar enterados y expresarle el agradecimiento y satisfacción con que se ha visto su actuación al frente de dicha Escuela. Y se levantó la sesión.

LIBROS NUEVOS

que pueden adquirirse en la Tipografía Mahonesa, Calle Nueva

	PTAS.
F. OSSENDOWSKI.—«De Presidante a la cárcel»	5'00
CABALLERO AUDAZ.—«El dolor de las caricias» (Novela.)	5'00
EMILIO CARRERE.—«La Amazona» (Novela.)	4'00
MARCEL PREVOST.—«Cartas a Francisca Casada»	3'00
COLETTE IVER.—«En el jardín del feminismo»	3'00
AMADOR R. GUERRA.—«La recepción de la T. S. H. a larga distancia»	3'50
MURGER.—«El sobrino del cura»	1'50
MARTINEZ RIESTRA.—«El poder de una carta»	2'50

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTROS CORRESPONSALES

Información del día

Barcelona 27 a las 25'50.

BEBIDORES DE SANGRE HUMANA

Una niña herida

Barcelona.—En Vallvidrera se ha encontrado, presa del miedo y del espanto, una niña de catorce años con dos heridas en una pierna y otra en una mano.

De repente se abalanzó hacia la pobre criatura un hombre de aspecto enfermizo y muy mala cara.

El agresor huyó a escape porque la pobre criatura daba fuertes gritos; pero antes de fugarse le había inferido en la pierna y en el brazo los cortes de que se ha hecho mención.

Se supone que el aludido individuo de apariencia enclenque y enfermizo quería beberse la sangre de la niña en vida de esta.

Sangre de niño o de cerdo

Barcelona.—Ha sido detenido un fondista por creersele complicado en el asesinato de un niño, crimen perpetrado en Capellades, para beber la sangre de la criatura extraída al tiempo de morirle.

El detenido llevaba en la mano una botella llena de sangre que asegura es de cerdo y que se analizará detenidamente para averiguar si, como se teme, es del niño asesinado.

Del mar y del aire

En salvo el vapor que creían perdido

Barcelona.—El vapor «Manuel Espaliu», al que creían perdido, logró arribar al puerto del Graó (Valencia).

La ruta Madrid-Manila

Madrid.—El Director de la Escuela de Aeronáutica, señor Kindelán, ha manifestado que no es cierto que se cambie la ruta del vuelo Madrid-Manila.

En este viaje se sigue la línea aérea que desde un principio se trazó.

TEATRO PRINCIPAL

TEMPORADA DE CINE

SABADO 1.º DE MAYO DE 1926 NOCHE A LAS NUEVE Y MEDIA

GRAN VELADA DE MODA con SEXTETO

Reaparición de la bellísima estrella americana Gloria Swanson en la grandiosa producción del PROGRAMA AJURIA-ESPECIAL titulada

EL CABALLERO SIN TACHA

Hermosísima historia de amor y abnegación, presentada en un ambiente aristocrático, en la que luce la protagonista bellísimas y costosas toilletas. — Completará el programa la caída más interesante de **Revista Eva n.º 4** con nuevas hazañas del gato Periquín y una cómica en DOS partes de gran risa.

NOTA: Esta sesión se ha trasladado al sábado debido al retraso de vapores.

MUY PRONTO: Los diez Mandamientos

CASINO DEL CONSEY

SABADO DIA 1.º DE MAYO A las 9 y media SESION DE GRAN MODA

SOLEMNIDAD CINEMATOGRAFICA FRANCO-ESPAÑOLA !!

Estreno de la espléndida producción artística en 6 partes, titulada

La barraca de los monstruos

Primera película franco-española

España aporta sus paisajes, las filigranas de su luz incomparable, la majestuosidad de sus gloriosos monumentos.

Francia su técnica perfecta, se dirección artística y el encanto insuperable de uno de sus mejores artistas.

JAQUES CATELAIN (El Principe Encantador), el hombre más guapo del mundo El enamorado de España, el admirador de sus grandezas y de sus bellas mujeres. Espléndidos panoramas de Toledo, Segovia, Pedraza, etc., etc.

DOMINGO sesiones a las 6 y media y 9 y media. Sin aumento de precios

SALON VICTORIA

INAUGURACION DE LAS VELADAS DE GRAN MODA

VIERNES día 30 de abril de 1926. Noche a las 9 y tres cuartos con SEXTETO

Formidable estreno de la obra maestra de la pantalla

ORIENTE

Es la última y más bella producción interpretada por

MARIA JACOBINI y HARRY LIEDTKE

ORIENTE. Cuyo desarrollo empieza en PARIS, para terminar en el misterioso país de los ensueños, mostrándonos sus pirámides y desiertos infinitos.

FASTUOSA PRESENTACION EMOCIONANTES ESCENAS

Nota: Apesar de que esta película consta de dos jornadas se proyectará TODA ENTERA y a beneficio del público NO se aumentarán los precios.

Información del día

Loriga y Gallarza

A las 17 y 40 llegó a Hanoi el capitán Gallarza. Ignoraba el paradero del capitán Loriga.

Se ha sabido que éste descendió a tierra en Hue y que pensaba seguir hacia Hanoi. El señor Gallarza ha sido muy agasajado por los aviadores franceses, los periodistas y los misioneros españoles.

Para el miércoles prepara el vuelo a Canton.

Lixda.—Un comunicado oficial dado por el general Simón detalla a los rifeños las condiciones de paz que Francia y España imponen.

Continúan las negociaciones.

FOOT-BALL

Partido de desempate

El partido de desempate entre el Club Deportivo Español, de Barcelona, y el Athletic de Madrid, se jugará en Zaragoza. Lo arbitraré Saracho.

El equipo que resulte vencedor quedará para las pruebas semifinales en las que ya están clasificados el Barcelona, el Irán y el Celta.

Noticias varias

Monedas falsas

Barcelona.—Circulan monedas de cupro níquel falsas. Son parecidas a las de 25 céntimos de reciente acuñación.

La diplomacia emocionada

Van adelantadas las estipulaciones para un tratado entre Rusia y Alemania. Este asunto es causa de emoción en los centros diplomáticos.

Telegrama Oficial Facilitado en la Delegación del Gobierno

Madrid 27, 24-03.

Parte de la guerra de hoy: Sin novedad en la zona del protectorado. El Alto Comisario anuncia que marcha a Larache con objeto de saludar a su paso por dicha plaza al Residente General francés Mr. Steeg.

ALERTA

Por empréstitos y bienes colocaciones de dinero consulte a MIGUEL BAGUR Y GONALONS, quien vive en la Plaza de San Francisco número 20.

Tipografía Mahonesa—Mahón.

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, tintas, etcétera

OBRA NUEVA

ARMANDO PALACIO VALDES
SANTA ROGELIA

(De la Leyenda de Oro)
Precio: Cinco pesetas.

Véndese en esta ciudad, en la Tipografía Mahonesa calle Nueva.

La Novela Semanal Cinematográfica y sus publicaciones

A los coleccionistas y lectores predilectos se anuncia que acaba de recibirse en la «Tipografía Mahonesa» un extenso surtido de números atrasados que se venden al precio corriente.

4efm Tipografía Mahonesa, calle Nueva

OBRA NUEVA

Enciclopedia Sopena

Nuevo Diccionario Ilustrado de la Lengua Española

Por cada cien dudas que le resuelva la mejor Enciclopedia, la nuestra le resolverá noventa y nueve por lo menos, y aun a veces le suministrará algún dato que aquélla no podrá facilitarle. En cambio tendrá usted la ventaja de que, en vez de desembolsar 1.500 ó 2.000 pesetas, gastará usted una pequeña cantidad, y aun tendrá grandes facilidades de pago.

UN DATO INTERESANTE: Los dos volúmenes de nuestra Enciclopedia forman un total de 3.000 páginas de a tres columnas, compuestas con caracteres del cuerpo 5. Si esta EDICION COMPROMIDA se hubiera compuesto con tipos del 8 ó del 9, a dos columnas, la obra tendría por lo menos cinco volúmenes. De modo, que por 80 pesetas tiene usted una obra cuyos dos tomos equivalen a cinco volúmenes.

Este Diccionario Enciclopédico consta de unos 200.000 artículos, de los cuales 120.000 pertenecen al léxico y el resto son nombres propios. Todos juntos comprenden en sus varias acepciones cerca de un millón de significaciones diversas, entre las cuales se cuentan más de 30.000 americanismos, 100.000 nombres geográficos y 50.000 biografías, igualmente, y aun superando en esto, a otras enciclopedias más extensas.

Contiene más de 8.000.000 de palabras (unos 40.000.000 de letras) y está ilustrado con 20.000 grabados en negro, 87 mapas en negro y en color, y 39 hermosas cromotipias. Está esmeradamente impreso, y los dos volúmenes de que consta llevan una rica y sólida encuadernación en piel, estilo Renacimiento español.

El valor y autenticidad de su texto, la riqueza y arte de su ilustración, la elegancia de su encuadernación, la comodidad de su manejo y la limitación de su precio, hacen que esta obra sea el Diccionario ideal, por ser el más moderno, útil y barato de los Diccionarios enciclopédicos españoles.

CONDICIONES DE VENTA. Al contado . . . 80 ptas.
A plazos . . . 90

(10 pesetas al contado y 80 en 8 mensualidades)

Dirigirse, en esta ciudad, a la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

La Granja Barcino

Ha abierto la temporada de venta. Cultivamos doce razas distintas de aves, dos de conejos, todo debidamente seleccionado. HUEVOS PARA INCUBAR, POLLITOS DE TODAS EDADES, GALLOS, GALLINAS, PAVOS, GAZAPOS, CONEJOS, ETC., y además tenemos la representación en las Baleares, de la importante Granja EL PILAR DE IBI y del gran Criadero LES HAYES del Conde D'Aubigny AUTRÉCHE (INDRETE-LOIRE).

Precios y condiciones los recibirá gratis por correo, quien lo pida a Granja Barcino. Consell.-(Mallorca)

- pervivencia) 5'00
- OSLY.—«El conocimiento supranormal» 7'50
- FRONDONI LACOMBE.—«Maravillosos fenómenos del más allá». (Con 48 láminas y figuras). 7'00
- SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Mannah práctico) 3'00
- DE FLEURY.—«La angustia humana» 5'00
- ZARRETT.—«En el umbral de lo invisible» 5'00
- PERRIN y MATHIEU.—«La Obesidad» 5'00
- CLAPARÈDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares» 6'00
- LE BON.—«El desequilibrio del Mundo» 5'00
- JANET.—«Medicina psicológica» 5'00
- ROSENTHAL.—«Hagamos fortuna» 4'00
- BRANTOME.—«Vida de las damas galantes» 5'00
- RABELAIS.—«Gargantúa y Pantagruel» 5'00
- HEITAMERON.—«Cuentos de la Reina de Navarra» 5'00
- HERNAIZ.—«Lo bueno y lo malo que se ha dicho del Amor, de las Mujeres y del Matrimonio» 5'00
- PREVOST.—«Su querida y yo». (Novela) 5'00
- WELLS.—«El Nuevo Maquina-velo» (Novela) 6'00

TARIFA DE ANUNCIOS

La Voz de Menorca

Anuncios publicados en segunda o tercera página

Ancho de una columna

- De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 1 a 3 inserciones 5'00 pts.
- De 1 a 5 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones 5'00 »
- De 1 a 5 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción 0'50 »
- De 6 a 10 líneas cuerpo 8 y de 1 a 3 inserciones 5'00 »
- De 6 a 10 líneas cuerpo 8 y de 4 a 6 inserciones 8'00 »
- De 6 a 10 líneas cuerpo 8 más de 6 inserciones; la inserción 1'00 »
- Más de 10 líneas a 0'15 la línea por inserción

Entrefiletos y entresueltos

A 0'25 pesetas la línea por inserción.

Remitidos y comunicados

A 0'15 la línea por inserción,

Ancho de dos columnas

- Hasta seis centímetros: De 1 a 3 inserciones 7'50 pts.
- De 4 a 6 inserciones 13'50 »
- De 7 a 10 inserciones 20'00 »
- Más de 10 inserciones a 1'75 pts. inserción.

Hasta diez centímetros: Cincuenta por ciento de aumento sobre los precios anteriores.

Hasta catorce centímetros: Doble precio que para los seis centímetros

Los anuncios y esquelas mortuorias publicados en primera página, pagarán doble precio que los señalados para la segunda o tercera.

Los anuncios publicados en cuarta página pagarán la mitad de precio señalado para la segunda o tercera.

OBSERVACIONES.—1.ª La elección de sitio en cualquiera de las páginas implica un treinta por ciento sobre los precios señalados.—2.ª Todos los anuncios se cobrarán por adelantado.—3.ª No se admitirá ningún anuncio que no venga bien expresado, los días y correspondiente tarifa.—4.ª Los suscriptores al periódico tienen derecho al beneficio de un 25 por 100 de descuento sobre los precios de esta tarifa, menos en las esquelas mortuorias.

Todos los anuncios sufren un aumento de 10 centimos por cada inserción para pago del timbre

Hasta veinte centímetros: Triple precio que para los seis centímetros

Ancho de tres columnas: Veinticinco por ciento de aumento sobre los precios señalados para las dos columnas.

De un octavo de página: Por una inserción 10'00 pts.

Por dos inserciones 15'00 »
Cada nueva inserción 4 pesetas de aumento

De un cuarto de página: Por una inserción 20'00 pts.

Por dos inserciones 30'00 »
Cada nueva inserción 7'50 pts. de aumento

De media página: Doble precio que el señalado para el cuarto de página.

De página entera: Doble precio que el señalado para la media página.

ESQUELAS MORTUORIAS: Del ancho de una columna 7'50 pts.

A dos columnas 20'00 »
Un octavo de página 35'00 »
Un cuarto de página 50'00 »
Media página 75'00 »
Página entera 100'00 »

Libros de la Editorial Atlántida

- F. y A. GRACIANI.—«El sacrificio del tepalcates verde» (N. vela) 5'00
- MARCELINO DOMINGO.—«¿Qué es España?» 4'00
- GARCIA ALVAREZ y FERNANDO LIQUE.—«Calixta la Prestanista o el niño de Buenavista» (Sainete madrileño) 1'00
- JOSE MARIA GRANADA.—«El niño ciego» y «Te por tes como en eras» (Teatro) 3'00
- BENLLIURE y TUERO.—«Sietras y diatribas» (Crónica) 4'00

SASSONE.—«Hidalgo Hermanos y Compañía» (Comedia). 3'00

Obras diversas

- que pueden adquirirse en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.
- PTAS.
- FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. I. Antes de la muerte» 6'00
- FLAMMARION.—«La muerte y su misterio. II. Alrededor de la muerte» 6'00
- MARQUES DE STA. CARA.—«Un tanteo en el misterio» 5'00
- FLAMMARION.—«Las casas de duendes» 7'00
- CHEVREUIL.—«No morimos» (Pruebas científicas de la su-